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Przyrodnicze czynniki 
rozwoju rolnictwa 



WARUNKI 
KLIMATYCZNE 

TEMPERATURA POWIETRZA 

OPADY ATMOSFERYCZNE 

WIATR 



Strefy klimatyczne sprzyjające dla rozwoju rolnictwa 



W Europie ze względu na krótki okres wegetacji (80 – 110 dni) w ciągu roku może być 
tylko jeden zbiór zbóż. 



 

W południowo-wschodniej części Chin 2-3 zbiory ryżu rocznie. 



WARUNKI 
GLEBOWE 

ŻYZNOŚĆ 
naturalna zdolność gleby do 
zaspokajania potrzeb roślin  

URODZAJNOŚĆ 
zmodyfikowana przez 

działalność rolnika zdolność 
gleby do zaspokajania 

potrzeb roślin 
 



WARUNKI 
GLEBOWE 

PRZEPUSZCZALNOŚĆ I 
PRZEWIEWNOŚĆ 

ODCZYN CHEMICZNY 



WARUNKI 
WODNE 

SUMA ROCZNYCH OPADÓW 
Klimat równikowy – 2000-3000 mm 
Klimat zwrotnikowy – 50 – 200 mm 
Polska – 600 mm  



Pola sztucznie nawadniane w Jordanii i Izraelu 



Nachylenie stoku – zbyt duże przyspiesza spływanie wody i zwiększa 
erozję gleby, na stokach o pochyleniu pow. 25 % trzeba budować terasy 

Ekspozycja stoku – stoki południowe są lepiej nasłonecznione i 
cieplejsze od północnych 







Pozaprzyrodnicze czynniki 
rozwoju rolnictwa 



POZIOM ROZWOJU 
SPOŁECZNO-

GOSPODARCZEGO 

KULTURA 
ROLNA 

POLITYKA 
ROLNA 

ZASOBY SIŁY 
ROBOCZEJ 

ROZWÓJ 
ROLNICTWA 

Pozaprzyrodnicze czynniki 
rozwoju rolnictwa 



POZIOM ROZWOJU 
SPOŁECZNO-

GOSPODARCZEGO  

środki produkcji 
 
rynek zbytu 



KULTURA 
ROLNA 

Poziom mechanizacji  

Nawożenie 

Środki ochrony roślin 
Zabiegi melioracyjne 



KULTURA 
ROLNA 



KULTURA 
ROLNA 







ZASOBY SIŁY ROBOCZEJ 



Grunty orne, 
sady , plantacje; 

11,6 % 

Łąki i pastwiska; 
25,4 % 

Lasy; 29,4 % 

Inne obszary; 
 33,6 % 

Struktura użytkowania ziemi 



12,4 1,7 

65,8 

20,1 

Struktura użytkowania ziemi w 
Japoni 

Grunty orne, sady 

Łąki i pastwiska 

Lasy 

Inne obszary 

40,1 

10,8 

29,4 

19,7 

Struktura użytkowania ziemi w 
Polsce 

Grunty orne, sady 

Łąki i pastwiska 

Lasy 

Inne obszary 



12,4 1,7 

65,8 

20,1 

Struktura użytkowania ziemi w 
Japoni 

Grunty orne, sady 

Łąki i pastwiska 

Lasy 

Inne obszary 

37,9 

42,2 

12 

7,9 

Struktura użytkowania ziemi w 
Nigerii 

Grunty orne, sady 

Łąki i pastwiska 

Lasy 

Inne obszary 



12,4 1,7 

65,8 

20,1 

Struktura użytkowania ziemi w 
Japoni 

Grunty orne, sady 

Łąki i pastwiska 

Lasy 

Inne obszary 

51,6 

3,2 

20,36 

24,6 

Struktura użytkowania ziemi w 
Indiach 

Grunty orne, sady 

Łąki i pastwiska 

Lasy 

Inne obszary 



Zróżnicowanie rolnictwa świata 

Rolnictwo wysokotowarowe 

Rolnictwo samozaopatrzeniowe 

Rolnictwo ekstensywne 

Rolnictwo intensywne 



Rolnictwo 
wysokotowarowe 

Nadwyżka produkcji przeznaczona jest na 
sprzedaż 



Rolnictwo 
samozaopatrzeniowe 

Uprawa roślin i chów zwierząt na własne 
potrzeby 



Rolnictwo intensywne 
Wysokie plony i duża wydajność chowu 

Belgia, Holandia, Chiny, Japonia 



Rolnictwo ekstensywne 
Niskie plony przy niskich nakładach pracy i 

środkach finansowych 
Rosja, USA, Kanada, Afryka 



Obliczanie wielkości plonów  [dt/ha] 

 

Dt – decytona (dawniej kwintal)  
1 dt = 100 kg               1 t = 10 dt 

W jednym z krajów świata powierzchnia zasiewów żyta w 2001 roku wynosiła 839 tys. 
hektarów. 
Łączny zbiór żyta z tej powierzchni wyniósł 5 158 tys. ton. Oblicz plon żyta w dt/ha. 
 
Zbiory – 5 158 tys. ton =  5 158 000 ton = 51 580 000 dt 
Powierzchnia zasiewów – 839 tys. ha  = 839 000 ha 

 



Obliczanie wielkości zbiorów  [dt] 

Dt – decytona (dawniej kwintal)  
1 dt = 100 kg               1 t = 10 dt 

W jednym z krajów świata powierzchnia zasiewów pszenicy w 2001 roku wynosiła 582 tys. 
hektarów. 
Plon z ha był na poziomie 71 dt/ha. Oblicz łączny zbiór pszenicy z tej powierzchni 
 

Wielkość zbiorów = 71 dt/ha  x  582 tys. ha  = 4 132 200 ton = 4,1 mln ton 
 

Wielkość zbiorów  [dt] = wielkość plonów [dt/ha]  x   powierzchnia upraw [ha] 


